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1) Regles de calcul : (a € IR)

Somme Produit Rapport
+ 00+ 00 = +00 (a>0); ax(+oo)=+oo 1 1
—=40; —=0"
— 00— 00 = —00 (a<0); ax(+oo)=—oo 0* + 0
a+o00=+400 (@>0); ax(-o)=-w 1 1 -
—=-0; —=0
a—0=-w© (a<0); ax(—oo)=+oo 0 — 00
+00—00 et —oo+oo FI (iooXioo)=ioo et 0.(ioo) FI %:FIetS =FI
(e8]
Limites remarquables pour la fonction circulaire
limsjnle limtanx=1 h,ml—ccz)sle
x=0 ¥ x=0 X x—0 X 2

2) Méthodes de calcul des limites quand x tend vers un nombre x,: (acIR)

a) Cas des fonctions ; polyndmes ou rationnelles ou irrationnelles :
X’ +x—-6

x* —6x+8

En général, on remplace la variable x par x,, . Trois cas cas se présentent :

Considerons la fonction f telle que f(x) =

Premier cas : on trouve un nombre « habituel » L, alors dans ce cas la limite c’est ce nombre L. On écrit :
lim f(x)=L

X—)XO

-4
e Calculons lin} f(x)? : en remplacons x par 1, on trouve ? ,d’ou : lin} f(x)= —g.

. -6 -
e C(Calculons llII(l) f(x)? : en remplacons x par 0, on trouve T ,d’ou : lln}) f(x)= _E .

e Calculons lim3f(x)? : en remplagons x par -3, on trouve % ,d’ol : limsf(x) =0.

_ 0 C .
Deuxiéme cas : on trouve 6 , ¢’est une forme indéterminée.

0
e Calculons lin; f(x)? : en remplacons x par 2, on trouve — .
X—>

La on rappelle qu’un polyndome P(x)est divisible par x—asi et seulement si P(a)=0. On en déduit que les

deux polyndmes x* +x—6 et x> —6x+8 sont tous les deux divisibles par x—2, d’oi1 :
£(x) = (x-2)(x+3) _ x+3
x-2)(x—4) x-4

SN a N . ..
Troisiéme cas : on trouve 0 avec a# (0 , d’apres les régles de calcul la limite est —oo ou +o0o .

14
e Calculons lin} f(x)? : en remplacons x par 4, on trouve S On a
X’ —6x+8=(x—2)(x—4) X i — 4 T3
2 _ 2 _ x—4 + 0
Dot : £(x)= X" +x—6 _XT+x 6>< 1 -
(x=2)(x—4) x—2 x—4

S . . 1 1 . 1 1

D’apres le tableau de signes de x—4 ,ona: lim =—=-—00 et lim =—=+0
=4 x—4 0 x=4'x—4 0

N . 5 - 5
, en remplacant une deuxieme fois x par 2, on trouve —, d’ou : lm} f(x)= —5 .
— x—>
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2
D’autre parton a : hn}'LXZ6 = % =7,d’ ot enfin: limf(x)=—o00 et limf(x)=+o0 .
X—> X — x—4~ x—4+

b) Cas des fonctions ; circulaires :

En général, on remplace la variable x par x, . Dans le cas d’une forme indétérminée, on utilise les limites
remarquables citées dans le tableau en haut.

3) Meéthodes de calcul des limites quand x tend vers I’infini :

a) Théoreme : f(x)=a,x" +a,_x""' +..+a,x’ +a,x+a,avec a_ # 0 est une fonction polyndme.
Ona lim f(x)= lim a x"
x—>to x—>too
on a sécrit pour tout x non nul

f(x)=anx“[1+an_11+....+a2%+al%+a0in)
X X X

1 . 1 .1 .1 N e
Or lim —=1lm —=..= — = lim —=0, d’apres le tableau en haut , ce qui fait
x—>to0 Xn X—>+o0 Xn— x—too ¥ x—to0 ¥
lim f(x)= lim a _x"
x—>to x—>to0

b) Théoreme : Application aux fonctions polyndmes

e lim(-5x’+3x*—4x-7)= lim - 5x’ = —©

e lim(7x’ —4x* —2x*—-3)= lim 7x’ = -
X——® X——00

c¢) Théoreme : Application aux fonctions rationnelles

7 5 7
e lim 5x3+3x2—4x—7= lim 5—X3= lim §x"=+oo
x>-0 2% +5X° = 3x—1 xo-w2Xx”  xo>—2
J Sx° - 3x-1 —lims—xz—lim§xi——x0—0
x>-03x° +2x° —8x—6 >=3x° >3 x°
. X -5x'-3 L XL 7T
x>0 3x* +2x° =5x* =11 x>-=3x* x>=3 3

Bonne Chance
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Si: lim f(x)=b Si: lm f(x)=zw Si: lim f(x) =00

X—>to0 X—>too X—a

La droite (A) : y = ax+ b est une Asymptéte oblique a (C; )
signifie que : lim(f(x) - (ax + b)) =0
X—>00

La droite (A) d’équation y =best une Asymptote Lo - S - —
a (C;) au voisinage de o (C,)estaudessus de (A) < (f(x)—(ax+b))>0
(C,)estendessous de (A) < (f(x)—(ax+b))<0

La droite (A) d’équation x — g est une
Asymptote a (C,) A voisinage de a
f

Détermination de la nature de la branche infinie dans le cas : lim f(x)=+o0

Si: Iim LX) _g Si: lim 1™ a0 Si: lim 1 - oo
x—to Y Xx—two Y x—to Y
lim (f(x) - ax)=b lim (£ (x) —ax)= 0
- <
La droite (A)d’équation y =ax+b La courbe ) admet une
La courbe (C,) admet une branche est une Asymptéte 3 Cyau .f . . La courbe (C,) admet une
boli de directi o (Cp) branche parabolique de direction . . .
parabolique de direction (Ox) voisinage de - la droite (D), d’équation y = ax branche parab(o(l)l;])ue de direction
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